

В Диссертационный совет 24.1.122.02
на базе Института США и Канады им. Г.А. Арбатова

Отзыв

на автореферат диссертации А.С. Степанова по теме «Военная политика
США в отношении Китая в начале XXI века», представленной в
диссертационный совет 24.1.122.02 на базе Института США и Канады им.
Г.А. Арбатова на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Актуальность темы. Диссертация А.С. Степанова написана на весьма актуальную тему и посвящена противостоянию между США и Китайской Народной Республикой, которое носит определяющий характер для системы международных отношений начала XXI века. Одна из сфер, затронутых данным противостоянием – военно-политическое соперничество. Одновременно с этим, сотрудничество между этими странами также оказывает решающее влияние на мировую политику и экономику. Поэтому соотношение элементов сотрудничества и соперничества между США и Китаем способно серьёзно повлиять на расклад сил в мире.

Новизна исследования. В рассматриваемом автореферате продемонстрировано, что автором проведено комплексное исследование эволюции военной политики США в отношении Китая, а также факторов внешней и внутренней политики как США, так и КНР, которые оказали непосредственное влияние на данную политику, в том числе сквозь призму доктринальных документов Соединённых Штатов. Хочется отдельно отметить анализ роли Конгресса США в формировании военной политики страны. Новизна исследования также состоит в том, что исследование военной политики США в отношении Китая было проведено с учётом

особенностей развития военного потенциала двух стран.

Автор использовал в своей работе широкий спектр источников и научной литературы, которая в автореферате корректно распределена по категориям. В качестве недостатка можно отметить то, что автор не уточняет, какие именно китайские источники были использованы в работе.

В своём исследовании автор использовал комплекс исторических и политологических методов. Однако, как представляется, методологический раздел описан несколько формально. Принцип выбора того или иного метода не конкретизирован. Автор не уточняет, какой методологический подход лёг в основу исследования.

Также, в качестве пожелания, можно рекомендовать автору уделить большее внимание проблеме отражения стратегии Пекина, её целей во взглядах политического истеблишмента США и влиянии таких оценок на американскую военную политику. Представляется, что данные вопросы будут иметь все большее значение ввиду нарастающей гонки вооружений между США и Китаем.

Отмеченные недостатки не имеют существенного влияния для положительной оценки, проделанной автором работы, и не снижают теоретического и практического её значения.

Диссертационное исследование, судя по представленному автореферату, имеет продуманную структуру. Установленные диссидентом хронологические рамки обоснованы.

В автореферате в достаточной мере отражены, как раздел введения, так и выводы, выносимые на защиту. Выводы, сделанные в исследовании представляются научно обоснованными. Особо положительно следует выделить выводы, в которых представлены перспективы военного строительства США и Китая и авторский прогноз развития военно-политического противостояния данных государств. Данные положения выглядят обоснованными и убедительными.

Основные положения и выводы диссертации отражены в публикациях автора в изданиях, состоящих в перечне Высшей

аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации.

Подводя итог вышеизложенному, можно отметить, что соискатель проделал большую исследовательскую работу. Автореферат диссертации соответствует всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Из общей оценки содержания автореферата следует вывод: диссертация Степанова А.С., представленная на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования, является оригинальным исследованием, выполненным на высоком уровне и её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук.

Доцент Кафедры социально-
гуманитарных, экономических и
естественно-научных дисциплин
Института права и национальной
безопасности Российской академии
народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской Федерации
(РАНХиГС), кандидат политических
наук, доцент
Шишков Василий Валерьевич

7 декабря 2022 года



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Адрес: 119571, Москва, пр-т Вернадского, д. 82, стр. 1
Телефон: +7 (499) 956-99-99

